

ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਬਾਬਾ ਮੱਖਣ ਸ਼ਾਹ ਲੁਬਾਣਾ ਗੁਰੂਘਰ 'ਚ ਸਮਾਗਮ

ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਅਮਰੀਕਨ ਸਿੱਖਾਂ ਵਲੋਂ ਗੁਰਮਤਿ ਕੈਂਪ



ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, (ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ/ਜੋਬਨ ਸਿੰਘ)- ਦਸ਼ਮੇਸ਼ ਗੁਰਮਤਿ ਕੈਂਪ ਅਮਰੀਕਾ ਵਲੋਂ ਮਹਾਨ ਯੋਥਾ ਬਾਬਾ ਬੇਦਾ ਸਿੰਘ ਬਰਦਰ ਦੇ ਤਿੰਨ ਸੌ ਸਾਲਾ ਸਰੋਦਰ ਵੱਤਿਰ ਦਿਵਸ ਦੀ ਯਾਦ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਿੰਡ ਚੰਨਲ ਸਮਾਣਾ ਦੇ ਗੁਰਦਵਾਰਾ ਈਸ਼ਰਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਗੁਰਮਤਿ ਕੈਂਪ ਲਾਇਆ ਗਿਆ। ਬਾਬਾ ਰਣਜੋਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬਾਬੀ ਹਰਦੀ ਸਿੰਘ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਲਾਏ ਗਏ ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ 7 ਜੂਨ ਤੋਂ 15 ਜੂਨ ਤੱਕ ਦੇ ਕੈਂਪ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ 575 ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਹਿੰਸਾ ਲਿਆ। ਅਖੀਰੀ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 650 ਦੇ ਕਰੀਬ ਹੋ ਗਈ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਦੇ ਦੋ ਹਿੱਸੇ ਸਨ। ਇਕ ਹਿੱਸਾ ਸ਼ਹੀਦ ਬਾਬੀ ਮਨੀ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਦੂਜਾ ਸ਼ਹੀਦ ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੇ ਸਰੂਪਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਹੇਠ ਲਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਲਗਭਗ ਨੜਲ ਸਾਰੇ ਪਿੰਡਾਂ ਤੋਂ ਹੀ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ 'ਚ ਉਤਸ਼ਾਹ ਵਿਖਾਇਆ। ਤੀਜੀ ਜਮਾਤ ਤੱਕ ਲੈ ਕੇ ਐਮ.ਏ. ਤੱਕ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਵੀ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਆਏ। ਸਿੱਖਿਆ ਦੀ ਜਿੰਮੇਵਾਰੀ ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਮੁਖੀ ਨੇ ਨਿਭਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਡਾ. ਵਿਲਥ, ਡਾ. ਅਮਰ ਸਿੰਘ, ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਰਜਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਤਰਲੋਕ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਪੀ.ਐਚ.ਡੀ. ਕਰ ਹੋਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ 'ਚੋਂ ਆਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਹੋਰ ਨੇ ਆਪਣੀ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ। ਕੈਂਪ ਦੇ ਮੁੱਖ ਵਿਸ਼ੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਲੋੜ ਵਿਉਂਤ ਅਤੇ ਕੌਸ਼ਲੀ ਵੱਲੋਂ ਕਿਉਂ ਸਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕੀਤੇ। ਕੈਂਪ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਪਾਠ ਦੇ ਗੁਣਗੁਣ ਨਾਲ ਹੋਈ। ਤਕਰੀਬਨ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਬੱਚੇ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗੁਰੂ ਮਹਾਰਾਜ ਦੀ ਹਜ਼ੂਰੀ ਵਿੱਚ ਪਾਠ, ਕੀਰਤਨ ਕਰਦੇ ਤੇ ਫਿਰ ਆਪਣੀਆਂ ਕਲਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾਂਦੇ। ਮੌਸਮ 'ਚ ਤਬਦੀਲੀ ਦੀ ਵਜ੍ਹਾ ਕਾਰਨ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਬੜਾ ਜਿਹਾ ਪ੍ਰਭਾਵ ਵੀ ਸਹਿਣਾ ਪਿਆ। ਵੱਖ ਵੱਖ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਹੋਰ, ਕੈਂਪ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਬਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਮਝਾਇਆ। ਕਈ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਪਹਿਲੇ ਪਾਤਸ਼ਾਹ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਦੀਆਂ ਸਿੱਖ ਧਾਰਮਿਕ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਬਾਰੇ ਸੰਖੇਪ ਚਾਨਣਾ ਪਾਇਆ। ਡਾ. ਅਮਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਿੱਖ ਰਹਿਤ ਮਰਿਆਦਾ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ। ਬਾਕੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਵੀ ਸਿੱਖ ਸਿੱਖੀ ਦੀ ਮਹਾਨਤਾ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਉਥੇ ਔਸ ਦੀਆਂ ਵਿਗਿਆਨਕ ਖੋਜਾਂ ਨਾਲ ਆਰ ਗੁਰੂਪ ਨਿਘਾਰ ਬਾਰੇ ਵੀ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਚੌਕਸ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਆਏ ਪੇਂਡੂ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਉਤਸ਼ਾਹ ਅਤੇ ਖੁਸ਼ੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੂੰਹੋਂ ਝਲਕਦੀ ਰਹੀ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਇਸ ਖੇਤਰ ਦੇ ਲਗਭਗ ਇਕ ਸੌ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸਿੰਘਾਂ ਨੂੰ ਮਸਲਿਆ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੈਦਾ ਪੱਤਰ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ



ਨਿਉਯਾਰਕ, (ਪੀ.ਐਮ. ਆਈ.)- ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ 'ਚ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦੇ ਸਿਰਨਾਵੇਂ ਅਤੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦੇ ਸਿਰਤਾਜ ਵਜੋਂ ਜਾਣੇ ਜਾਂਦੇ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਸਥਾਨਕ ਗੁਰੂਘਰ ਬਾਬਾ ਮੱਖਣ ਸ਼ਾਹ ਲੁਬਾਣਾ ਸਿੱਖ ਸੈਂਟਰ ਵਿਖੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਸ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਬੀਤੇ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਇਸ ਸ਼ਹੀਦੀ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਸੰਗਤਾਂ ਨੇ ਹਿੰਸਾ ਲਿਆ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਲਵਾ ਕੇ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਸਫਲ ਰਾਹ ਵੱਲ ਤੋਰਿਆ। ਇਹ ਸਮਾਗਮ ਬਾਬਾ ਮੱਖਣ ਸ਼ਾਹ ਲੁਬਾਣਾ ਗੁਰੂਘਰ ਦੀ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਪੂਰੇ ਵਿਸ਼ਵ ਵਿੱਚ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਸ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸ ਗੁਰੂਘਰ ਵਿੱਚ



Photographs by photo Jassi Kohli 9176513887

ਸੀ ਪਰ ਪੰਜ ਕੁ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸਿੰਘ ਹੀ ਆਏ। ਗ੍ਰੰਥੀਆਂ ਨਾਲ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਵਲੋਂ ਨੌਕਰੀ ਬਣਾਮ ਚਾਕਰੀ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਗੁਣ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸਿਆਸਤ ਦੇ ਦਖਲ ਬਾਰੇ ਵੀ ਖੁੱਲ ਕੇ ਗੱਲਾਂ ਹੋਈਆਂ। ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸਿੰਘਾਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਗੁਰੂਘਰ ਦੀ ਸੇਵਾ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਹੁਣ ਤੋਂ ਵਿੱਚ ਘੱਟ ਘੱਟ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਗੁਰਬਾਣੀ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਕਲਾਸ ਲਿਆ ਕਰਨ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਤੇ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸਿੰਘਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਬੰਧਕਾਂ ਵਲੋਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਵਿਸ਼ੇ ਦੌਰਾਨ ਮਾਪਿਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਬੁਲਾਇਆ ਗਿਆ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਧਾਰਮਿਕ ਰੁਚੀ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਮਾਪਿਆਂ ਨੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਵਾਇਆ ਕਿ ਉਹ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪਿਛਕੜ ਜਾਂ ਪਰਿਵਾਰ ਮੁਤਾਬਕ ਤੇ ਜਾਂ ਫਿਰ ਬੱਚੇ ਦੀ ਸੋਚ ਅਨੁਸਾਰ ਧਾਰਮਿਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਵੀ ਹਿੰਸਾ ਦਵਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨਗੇ। ਮਾਪਿਆਂ ਨੂੰ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਸਨਮਾਨ ਵਜੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਗਤਕ ਦੀ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਰਣਜੀਤ ਅਖਾੜਾ ਨਾਭਾ ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਅਤੇ ਦਲੇਰੀ ਭਰੇ ਕਾਰਜ ਨੂੰ ਵੇਖਦਿਆਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਗਤਕ ਸਿੱਖਣ ਪ੍ਰਤੀ ਕਾਫ਼ੀ ਉਤਸ਼ਾਹ ਵਿਖਾਇਆ। ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਦਾ ਮੁਫਤ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਗੁਰੂ ਕੇ ਲਗਭਗ ਅੱਧ੍ਰਤ ਰੁੱਲਦਾ ਰਿਹਾ। ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਵੀ ਸ਼ਹੀਦੀਆਂ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਸਾਕਿਆਂ ਅਤੇ ਮੌਜੂਦਗੀ ਬਾਰੇ ਸੁਣਨ ਦੀ ਸੁਰਤ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੀ। ਕੈਂਪ ਦੇ ਅਖੀਰ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲੈਣ

Happy Birthday



ਰਾਇਲ ਰੇਸਟੋਰੈਂਟ ਦੇ ਮਾਲਕ ਅਤੇ ਨਾਮਵਰ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਬੋਬੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰ ਅਭਿਸ਼ੇਕ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਰਾਇਲ ਪੈਲੇਸ ਵਿਖੇ ਬੜੀ ਧੂਮ ਧਾਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰ ਅਤੇ ਦੋਸਤਾਂ ਨੇ ਇਸ ਖੁਸ਼ੀ ਦੇ ਮੌਕੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਖਿੜਵੇਂ ਫੁੱਲ ਵਾਂਗ ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ। ਸਭ ਨੇ ਅਭਿਸ਼ੇਕ ਲਈ ਚੜ੍ਹਦੀਕਲਾ ਅਤੇ ਲੇਮੇਰੀ ਉਮਰ ਦੀ ਕਾਮਨਾ ਕੀਤੀ।



ਵੀ ਇਸ ਦਿਨ ਸ਼ਹੀਦੀਆਂ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਦਾ ਸਿਰ ਗੁਰਾਂ ਅੱਗੇ ਝੁਕਦਾ ਅਤੇ ਮਾਣ ਨਾਲ ਉਚਾ ਹੁੰਦਾ ਦਿਸਦਾ ਰਿਹਾ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਗੁਰੂਘਰ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਭਾਈ ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਗਿਲਜੀਆਂ, ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਆਲਮਪੁਰ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 18 ਜੂਨ ਤੋਂ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਅਰੰਭ ਨਾਲ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਸਮਾਗਮ ਸ਼ੁਰੂ

ਬੇਗੋਵਾਲ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੁਸਾਇਟੀ ਵਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਤੋਂ ਆਏ ਮਹਿਮਾਨਾਂ ਦੀ ਖ਼ਾਤਰਦਾਰੀ

ਨਿਉਯਾਰਕ, (ਪੀ.ਐਮ. ਆਈ.)- ਗੁਰਦਵਾਰਾ ਬਾਬਾ ਮੱਖਣ ਸ਼ਾਹ ਲੁਬਾਣਾ ਵਿਖੇ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਸੱਤ ਬਾਬਾ ਪੁੱਜ ਸਿੰਘ ਮੁਹਾਲੇ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ ਯਾਦ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਮਾਗਮਾਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਸੋਸ ਬੁਕਾਂ ਦੇ ਚਾਰੀ ਲਵਾਉਣ ਲਈ ਪੰਜਾਬੀ ਤੋਂ ਵੀ ਕਈ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਆਏ ਹੋਏ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਹਿਮਾਨਾਂ ਨੇ ਜਿੱਥੇ ਸੱਤਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਲਿਖਾਉਣ ਦੀ ਉਥੇ ਇੱਥੇ ਵੱਸਦੇ ਆਪਣੇ ਵਾਂਗੋ ਸਿੱਤਰਾਂ-ਦੋਸਤਾਂ ਦੇ ਪਿਆਰ ਦਾ ਨਿੱਘ ਵੀ ਮਾਇਆਂ।



ਬੇਗੋਵਾਲ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੁਸਾਇਟੀ ਵਲੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਹਿਮਾਨਾਂ ਨੂੰ ਮਾਣ ਵਜੋਂ ਸਰਦਾ ਪੰਜਾਬੀ ਰੈਸਟੋਰੈਂਟ ਵਿਖੇ ਰਾਤਰੀ ਭੋਜ ਵੀ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਹਿਮਾਨਾਂ

ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਹਰ ਸੱਜਣ ਨੂੰ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ ਅਤੇ ਖੁਸ਼ੀ ਦਾ ਇਜ਼ਹਾਰ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਮਿਆਦੀ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਗਰੀਬ ਲੜਕੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹਕ ਵਿਆਹਾਂ ਲਈ ਤਿਆਰੀਆਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਭਲੇ ਕੰਮ ਲਈ ਭਾਈ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਗੀ, ਕਮਾਮਰ ਸਿੰਘ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ, ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਗਿਲਜੀਆਂ, ਸਰਵਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਇਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਹਿਮਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ

ਪ੍ਰੋ. ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਸੰਗਤਾਂ ਸਨਮੁੱਖ ਰੱਖੇ

ਵਾਸ਼ਿੰਗਟਨ ਡੀ.ਸੀ., (ਐਸ.ਐਸ. ਮਨਕੁ)- ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਤੇ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਅਤੇ ਸੰਗਤਾਂ ਦੀ ਸਨਮੁੱਖਤਾ ਦਰਸਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰੋ. ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਵਲੋਂ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਵਰਜੀਨੀਆ ਅਤੇ ਵਾਸ਼ਿੰਗਟਨ ਦੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਗੁਰੂਘਰਾਂ 'ਚ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਬਾਣੀਆਂ 'ਚ ਦਰਸ਼ਨ ਵਾਕਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦ ਸਮੇਤ ਪੂਰਨ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਦਾ ਦਾਇਰਾ ਅੱਗੇ ਵਧਾਇਆ ਗਿਆ। ਉਹ ਇੱਥੇ ਪੁਰਾਣੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਤੋਂ ਹੱਟ ਕੇ ਹਾਲ ਹੀ ਵਿੱਚ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦੇ ਸਿਰਤਾਜ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਬਾਰੇ ਹੋ

ਗਿਆ। ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਇਕ ਗੁਰੂਘਰ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਪਣਾ ਪੂਰਾ ਗਿਆਨ ਸ਼ਹੀਦੀ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਕੇਂਦਰ ਕਰਦਿਆਂ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਕੀਰਤਨ ਰਾਗੀ ਵੀ ਆਪਣੀ ਧਾਰਮਿਕ ਪ੍ਰਵਿਰਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਵਾਹ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਸਾਹਿਬ ਵਲੋਂ ਲਿਖਤ ਤੇ ਦਰਸ਼ਨ ਵਾਕਾਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰ ਕੇ ਵੀ ਸੁਣਾਈ। ਜਿੱਥੇ ਕਿਤੇ ਸ਼ਬਦ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਿੱਤ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਬਣੀ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਹਰ ਪਾਸੇ ਤੋਂ ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਬਾਕਾਇਦਾ ਵਿਆਖਿਆ ਕੀਤੀ। ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਪਉਣੀ' ਥਿਨ ਸਤਿਗੁਰ ਕਿਨੈ ਨ ਪਾਇਓ...' ਦਾ ਉਚਾਰਨ ਕਰਕੇ ਵਿਆਖਿਆ 'ਚ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅੱਜ ਵੀ ਇਹ ਤਕਰੀਰ ਸਮਾਜਿਕ ਪ੍ਰਾਣੀਆਂ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਮਨੁੱਖ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨਾਲ ਮਿਲਣ ਦੀ ਚਾਹ ਉਠਦੀ ਹੈ ਪਰ ਉਹ ਨਹੀਂ ਜਾਣਦਾ ਕਿ ਜਿਸ ਨੂੰ ਉਹ ਮਿਲਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਕਿੱਥੇ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਕੌਣ ਹੈ। ਭਾਵ ਕਿ ਉਹ ਸਿਰਫ ਆਪਣੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਨੂੰ ਤਾਂ ਜਾਣਦਾ ਹੈ ਪਰ ਜ਼ਰੂਰਤ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਮਿੱਥ ਵੱਲ ਜਾਂਦਾ ਜਾਂਦਾ ਹੀ ਭਟਕਦਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਹ ਆਪਣੀ ਮੰਜ਼ਿਲ ਤੋਂ ਤਾਂ ਦੂਰ

ਚਲੇ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਉਲਟਾ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਰੁਹਾਰੇ ਪਾਉਣ ਲਈ ਪੈਦਾ ਛੱਡ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਬਦਲੀ ਦੇ ਤਕਰੀਰ ਸਮੇਤ ਉਚਾਰਨਾ ਦੇ ਕੇ ਤਸਦੀਕ ਕੀਤਾ। ਅਗਲੀ ਸਤਰ 'ਸਿੱਤਗੁਰ ਕੀ ਬਾਣੀ ਸਤਿ ਸਤਿ ਕਰਿ ਜਾਣਹੁ...' ਇਸ ਵਾਕ ਬਾਰੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ ਇਨਸਾਨ ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਉਹ ਕਿੰਨਾ ਵੱਡਾ ਹੋਵੇ, ਬਾਰੇ ਦੁਨੀਆਂ ਦੀ ਮਾਰਗ ਦਰਸ਼ਕ ਲਿਖਤਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ, ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਬਾਤ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਨੇ ਸਾਰਥਿਕਤਾ ਵੱਲ ਲਿਆ ਕੇ ਭਲਾਈ ਲਈ ਲਿਖੇ ਸ਼ਬਦ ਨਾ ਮੰਨੇ ਹੋਣ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਗਦੀਰ ਵਲੋਂ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਲਿਖਤ ਦਰਸ਼ਨ ਸਬੰਧੀ ਕੀਤੇ ਸਵਾਲ ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਜੀ ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਜਵਾਬ ਬਾਰੇ ਵੀ ਦੱਸਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮੇਂ ਦੀ ਨਜ਼ਾਰਤ ਅਤੇ ਘਾਟ ਨੂੰ ਪਰਖਦਿਆਂ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਛੱਡੀ ਅਤੇ ਰਫਤਾਰ ਭਾਵੇਂ ਤੇਜ਼ ਦਿੱਤੀ ਪਰ ਹਰ ਗੱਲ ਨੂੰ ਬਾਕਾਇਦਾ ਸੰਗਤ ਦੇ ਕੰਨਾਂ ਤਾਈਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦਾ ਯਤਨ ਵੀ ਜਾਰੀ ਰੱਖਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ 'ਚ ਦਰਸ਼ਨ ਮਹਾਂਕਾਲ ਬਾਰੇ

ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਬਸ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਪਸਾਰ ਕੀਤਾ। ਚੰਦੂ ਦਾ ਵਰਿਮ ਟੁੱਟ ਗਿਆ ਕਿ ਕਿਸੇ ਇਕ ਸਿੱਖ ਨੂੰ ਸ਼ਹੀਦ ਕਰ ਦੇਣ ਨਾਲ ਸਿੱਖੀ ਖਤਮ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਇਸ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ ਸਿੱਖੀ ਖ਼ਤਮ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਬਾਕਾਇਦਾ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਵਾਹ ਤੋਂ ਦੀਆਂ ਰਹਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪ੍ਰੋ. ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ



Photographs by SS Manku

